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PROCESO DE EGRESO Y GRADUACIÓN DE ESTUDIANTES DE PROGRAMAS DE POSTGRADO Y POSTÍTULO

En todos los Programas de Postgrado de la Universidad se deben realizar ambos procesos, pues para que un estudiante sea “graduado/titulado” de un programa, debe primero ser “egresado” del mismo. 

En aquellos Programas de Postgrado en que el egreso y la graduación/titulación ocurre de manera simultánea (por ejemplo, Diplomados sin actividades más allá de los cursos), estos procesos se realizan sin intervalo de tiempo y al término de las actividades académicas de un programa.
En aquellos Programas de Postgrado que consideran la realización de una tesis u otro tipo de actividad de titulación, el egreso y la graduación/titulación son procesos claramente diferenciados y distantes temporalmente y son las Unidades Académicas las responsables de su ejecución oportuna.
Primero: PROCESO DE EGRESO
Según el artículo 22 del Reglamento del Estudiante de Posgrado, un egresado es quien ha cumplido con todos los requisitos y actividades de su malla de estudios, quedando en condiciones de iniciar la actividad de graduación o tesis, conforme lo estipula el Plan de Estudios del programa.

Una vez que el estudiante culmina todas las actividades contempladas en su malla de estudios, están todas sus notas ingresadas en el Sistema y cumple con todos los requisitos definidos por el programa, se debe solicitar su egreso. Para ello:

PASO 1: la Unidad Académica correspondiente debe solicitar al Depto. de Registro y Certificación el documento denominado “Registro Académico Visado” del estudiante. 
PASO 2: Para emitir dicho documento, el Depto. de Registro y Certificación ratifica el egreso del estudiante en el Sistema, bloquea su registro académico, calcula su nota de egreso y actualiza su estado desde “activo/regular” a “egresado”.
PASO 3: El Depto. de Registro y Certificación envía el “Registro Académico Visado” del estudiante a la respectiva Unidad Académica.

Segundo: PROCESO DE GRADUACIÓN/TITULACIÓN
El proceso de graduación/titulación considera los siguientes pasos:
PASO 1: La Unidad Académica debe crear un “Expediente de Titulación” (o carpeta física de documentos) para cada estudiante, la que debe incluir la siguiente documentación:

· Original o Copia Legalizada del Certificado de Título de Pregrado.
· Copia por ambos lados de la Cédula de Identidad vigente.
· Certificado de nacimiento. 

· En aquellos Programas que consideran realización de Tesis o Tesina:

· dos copias empastadas de la tesis y dos CD con un PDF del manuscrito completo en su interior.
· Acta final de notas, en aquellos Programas con actividades fuera de la malla: defensa de tesis, nota de práctica u otro.
PASO 2: Una vez que se cuenta con toda esta documentación, la Unidad Académica entrega al estudiante el documento llamado “Formulario de Certificaciones” para que el alumno lo tramite ante las instancias correspondientes.

PASO 3: El estudiante debe dirigirse con el “Formulario de Certificaciones” a los departamentos de Biblioteca, Cobranza y Matrícula, para que cada uno de ellos certifique en dicho documento que el alumno no mantiene pendientes con la Universidad. Así mismo, debe dirigirse con el “Formulario de Certificaciones” a Tesorería, donde debe pagar por concepto de titulación el monto correspondiente a su programa en particular.

PASO 4: El estudiante debe entregar el “Formulario de Certificaciones” a la Unidad Académica, con todos los timbres correspondientes y la Unidad debe adjuntar dicho documento al “Expediente de Titulación” del estudiante.

PASO 5: Al día siguiente y con toda la documentación al día, la Unidad Académica debe enviar el “Expediente de Titulación” al Depto. de Registro y Certificación. Las copias y CDs de la tesis deben ser enviados a la Dirección de Bibliotecas.
Si el Expediente no presenta inconvenientes, luego de 5 días hábiles, el Depto. de Registro y Certificación podrá entregar al estudiante su Certificado de Grado y/o Título. Si el estudiante no puede acudir personalmente, un tercero puede retirar la documentación (con un poder simple y una fotocopia del carnet de identidad por ambos lados).

El Diploma se entrega en la ceremonia de graduación y su confección demora 45 días hábiles.
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